

ИЗТОКЪ

»ИЗТОКЪ« има една господ- ствующа идея: да се бори за икономически и културни придобивки, да издири и изнесе онова, което обединява гражданството, да се бори срещу всичко, което го дѣли, да служи на истината и почтенността.

Броя 2 лв.

Седмичникъ за стопански, общественъ и културенъ животъ

Редактира комитетъ

ИНТЕЛИГЕНЦИЯТА ВЧЕРА, ДНЕСЪ И УТРЕ

Интелигенцията — това е мѣрили и въ самата интелигенция. Отчуждена отъ своя народъ въ неговата борба за социална справедливостъ, безпринципна, безволева, интелигенцията ни отъ близкото минало не направи и най-малки усилия да изпълни своята историческа мисия.

Днесъ интелигенцията се пробужда. Съзнанието, че години наредъ е била онеправдана, че полуграмотнитѣ, полунтелигентнитѣ не могатъ и не бива повече да се разпореждатъ съ сѣдбинитѣ надържавата, е обединяващата връзка между духовнитѣ първенци. Само това съзнание, обаче не е достатъчно. Връзката трѣбва да бѣде и идейна, почиваща на принципи.

Най-младата ни интелигенция, нашето „утре“ влиза въ живота съ убеждението, че идейната пустота трѣбва да бѣде превъзможната. Дали ще успѣе — това бѣдащето ще покаже. Всѣки случай, въ отличие отъ безволевата, инертна интелигенция отъ миналото, младата интелигенция, която залива все повече и повече селата и градоветѣ, носи повишенъ борчески духъ, каленъ отъ ученическата скамейка въ идеалистичнитѣ дружества и съюзи. Тоя борчески духъ е залогътъ за оформяне на едно *обществено мнение*, което ще подлага на почтенна и енергична преценка дѣлата на ония, които ржководятъ общественитѣ служби. Сама това да се постигне, значението на младата интелигенция въ държавно-политическия ни животъ, ще бѣде историческо.

Петъръ Димитровъ

Г. Кебеджиевъ

ОБЩЕСТВЕНИЯТЪ СЛУЖИТЕЛЪ

Да служишъ на общество, отъ което изхождашъ, това значи да отговаряшъ на редъ условия, които подтикватъ къмъ благороднитѣ цели за свещенодействие и правятъ отъ служителя борецъ и реформаторъ, водачъ и апостолъ. Идеализмътъ на служителя е най-добрия възпитател на народа. Никжде другаде лична примѣръ нѣма такава хипнотична сила, както при доблестното изпълнение на общественя дългъ. Такова отнасяне къмъ нѣщата изисква и едно *политическо възпитание*, като се развие и подържа у всички българи чувството на обичъ и преданностъ къмъ народа и родната земя; да се развие силно общественно чувство и привързаностъ къмъ държавата. Личниятъ и класовъ егоизъмъ трѣбва да отстъпятъ предъ социалнитѣ задачи на държавата, чийто стремежъ е да насади чувството на социална справедливостъ.

Преизпълненъ съ воля за дѣло и за подвигъ, напоенъ съ духъ на благородно бунтарство, присжщъ на епохата

въ която живѣемъ, общественя служителъ ще изпълни мисията си, ако насочи всичкитѣ си жизнени сили къмъ постигане на идеала, на който служиха, съ много саможертви и съ малко щастие, поколѣнията, които си отиватъ. *Новото поколѣние*, на което се отрича правото отъ „*професионалиститѣ политици*“ да взема участие въ общественя животъ на истрадалата ни Родина *сме и ще бѣдемъ зидари на новия денъ*. Напразни сж упрѣцитѣ, че отричаме миналото. *Но необходимо е да се знае, че то е минало*. Черпейки поука отъ положителнитѣ проявленя, ние си отвърщваме и погнуса ще си спомняме за партизанскитѣ вакханалии на *квазиобщественицитѣ*, които се бѣха самозабравили, опиенени отъ примамливата пѣсенъ на властта и вършеха издевателства върху имота и честта на народа, за „*потжиканитѣ права*“, на които днесъ иматъ безсрамие да лѣятъ сълзи.

Върховната повеля на днешния денъ е: да се засипятъ пропаститѣ раздѣлящи мла-

дитѣ и старитѣ съ нови разбирания — синове на българската земя! Нека подчертаемъ, че напразни сж опититѣ на познатитѣ сръди да приковятъ подраствацитѣ поколѣния съ гвоздеитѣ на своята умраза и различия. Ние нѣмаме никакви претенции върху „*подвизитѣ*“ на миналото; тѣхъ изцѣло отстъпваме на авторитѣ имъ. Предъ насъ сж живитѣ нужди на Българската държава и народъ. *Вместо ненавистъ и фронтове — поднасяме имъ нашето взаимно познаване, зачитане и сплотеностъ*.

Д. Мирчевъ

ИНТРИГАТА

Ето ви единъ страшенъ порокъ на душата. Интригата (кдюкарството) е сложенъ душевенъ процесъ. Тя е синтезъ на пороци. Лѣжата, клеветата, доносътъ, подлостта, лицемѣрието сж елементитѣ на нейния съставъ. Интригата при това органически е свързана съ завистта. Интригантитѣ преди всичко е завистливъ човѣкъ. Той не може да гледа съ спокойствие чуждото щастие, чуждия успѣхъ; неговата душа, се трови, се гърчи отъ това. Неговото нравствено задоволство е злорадството; то пълни пѣклената му душа. И ето защо при успѣха, при благополучието на другитѣ, той страда, измѣчва се и търси начинъ, сръдство да се успокои да утоли чувството, което гложди неговата демоническа душа. Както пияницата тича въ кръчмата да утоли жаждата на душата си, така и интригантътъ търси начинъ да утоли своето чувство на завистъ. Но, ако пияницата върви право къмъ своята целъ, интригантътъ, неспособенъ за благородно съревнование, подѣлъ по душа, търси наивници и глупци, всрѣдъ които пуска своята интрига, коментира я предъ тѣхъ, като съ това ги прави орждия и проводници на своята адска замисль. Резултатътъ отъ това е раздори, кавги, побоища, омрази, преследвания, дори и убийства. Интригантитѣ стои на страна и се радва на своето пѣклено дѣло.

Интригата е пакостна когато засѣга отдѣлни индивиди,

Георги П. Арnaudовъ

ИДЕИ И ЛИЧНОСТИ

Смисльтъ въ човѣшката история е идейността.

Голѣмитѣ епохи, които чертаятъ пѣтя на човѣшкото развитие, не сж нищо друго освенъ мисли, идеи, подвизи и жертви, изнасяни отъ хора, за които службата къмъ ближния и социалната хармония сж били и ще бѣдатъ целъ и нравствена повеля.

Всѣко общество, всѣка държава, градъ и село се радватъ на възходъ, щомъ ржководството на обществеността се изнася и ржководи отъ тѣхнитѣ синове — носители на идеитѣ, раждани отъ времето и поставени като низъ отъ нужди и задачи, съ разрешението на които се задоволяватъ много или малко обществени интереси.

Безъ такива личности — идеитѣ не се раждатъ. Безъ тѣхъ — роденитѣ идеи умиратъ, издребняватъ и ставатъ прозрачни паравани, задъ които нагло се криятъ и провокиратъ съ нахалството си лѣжата, мерзостта, интригата на безсрамната демагогия и площадността.

Убитата хармония между личности и идеи, между общественя нужди и граждани за тѣхното изнасяне и удовлетворение — е тъмна нощъ, върху нещастната българска земя. И когато нѣкой отъ синоветѣ на тази земя поиска, или се опита, или даже успѣе да посочи и снесе маската на лѣжцитѣ, демагозитѣ и търговцитѣ съ името народно и държавнитѣ интереси, когато се намѣрятъ личности, които да вдигнатъ факела на идейността — срещу тѣхъ се организира фронтъ, правятъ имъ се прѣчки, но тя е разрушителна сила, когато има за обектъ общественя животъ. Тогава тя е голѣмо социално зло. Тукъ личнитѣ интереси сж главната пружина на действието и рушатъ общественитѣ. За интригантитѣ не е важно обществото, неговитѣ интереси, неговиятъ напредъкъ, а личното азъ, на което той се покланя, защото то е неговия идолъ.

Следъ 19 май се тури кръстъ на партизанството; не-

клеветаятъ ги, хулятъ ги и поставятъ срещу тѣхъ временната сила на случайно издигнати служебни лица. Тѣзи, които предателствуваха, които лѣгаха, които ги сѣдиха, които развращаваха общественитѣ служби, които се подиграваха и тормозеха държавнитѣ служители и интереси — отричатъ, обвиняватъ, хулятъ, имайки задъ гърба си активна на едно порочно, отречено и презряно отъ честнитѣ граждани минало.

Тѣхнитѣ идеи не излизатъ вѣнъ отъ стенитъ на държавнитѣ учреждения — отъ службата на разсилния до заплатата на министра; тѣхнитѣ надежди не стигатъ по далечъ отъ осмяното кресло на „народния“ избранникъ, а тѣхната борба — вулгарна и безогледна — се опява подъ сѣнката на чиновническитѣ и надничарски ведомости.

И ако тѣзи групи и фронтове пожелаатъ да бѣде убита още веднажъ идейността въ страната, ако тѣхната идейна пустота намѣри кредитъ отъ кждето и да било и се опита да схжрпи върху обществеността ни, изгърканитѣ и отречени отъ миналото и собственото имъ падение фигури, тогава най-вече, неопятнената ни интелигенция ще трѣбва да бѣде отново на своя постъ.

Може би ще се откриятъ дни на трудна и неравна борба. Но тя ще бѣде борба за идеи, за истински личности, които творятъ и ще осмислюватъ общественя ни животъ.

Безъ личности и идеи не е имало, нѣма и да има културно общество

говото мѣсто днесъ заема интригата, покрай родственитъ връзки и приятелството. Ето защо, интригата днесъ става едно голѣмо социално зло, особено, когато има наивници или заслѣпени отъ чувства ржководни фактори въ живота, които не се отнасятъ критически къмъ ласкавитѣ думи и лицемѣрия. Така тѣ ставатъ слѣпи орждия на чужди замисли и интереси, та неволно ставатъ рушителни на общественя напредъкъ.



Сливенъ — люлка на свободата, сръдище на интензивенъ духовенъ животъ

Арх. Д. Кавалджиев

Градоустройствена безпжтица

Жизнената обществена клетка — градът, не е нщо мъртво и строго материално. Той е колективният подслон, който пулсира паралелно съ самия живот. Градоустройството задължително проучвано, е вървело и върви съобразно времето, културните и социални нужди или психологията на обществения. Правилното и всестранно проучване градоустройствените проблеми на един град е носило и носи добро стопанско организиране, щастие, здраве и ползотворно културно въздействие. Напротив, безпжтицата и невежеството създават социални кризи, носят нещастие и смърт, понижават морала и убиват стремежа към културен възход.

Градоустройствените проблеми на нашия град, никога до сега, не сж разглеждани с serioзност, компетенция и широта. Едно правилно схващане и върно ръководене градския живот, винаги е липсвало. Безпжтица и градоустройствено невежество, придружени с непонятни, неиздържани никаква критика хрумвания, характеризират проявление

нята въ тая посока. Плодът на това: неспособни градски планове и благоустройствен правилник, непълна и неподредена техническа архива, лошо приложение благоустройствените закони и изисквания, пълна непроученост на основните градоустройствени проблеми, липса на serioзна и системна работа. Това налага нови навици и маниер за работа, нововъруо и проникновение за доброто на родния град.

Тъмнината, с нейните пороци, трбва да бжде победена, благоуствената безпжтица замънена с система, компетенция и нов морал. Началото, турено преди година, за serioзно проучване проблемите на града, трбва да стане неотмънима традиция, за да се прескъат веднаж за винаги охотата към случайните хрумвания, изборни ефекти, невежествена спекулация, диктовката на личния интерес, предъ общия.

Тъмнината трбва да се замъни с свтълина и културен подем. Само така дългът към родния град ще бжде изпълнен.

Инж. Н. Шишеджиев

Пжтът на съвестта и почтенността

Пжтът на съвестта, почтенността и чувството за жертвуване личните интереси за общото благо е бил, по който сж вървело нашите деди от Възраждането. Не ще и съмнение, че и тогава е имало „българи“ с засънчена съвест, съмнителни добродетели, които, подтикнати от лични интереси, сж се мъчили да поставят преграда на този пжт.

Знае се, — силната акция предизвиква силна реакция. Възтаналит съвест и истина срещат на пжтя си злбата, лжжата, личния интерес и интриганството. Срещата е страшна, болките сж голъми и високия повик „дайте пжт на истината“ не плаши никого, защото с този повик си служи и лжжата, за да измами честността, и постигайки своите цели, ехидно се смъе — до тогава, до когато заговори съвестта.

Създателят на нашата конституция, имайки предвид

идеализма, с който българина се е борил за своята свобода, съвсем не сж предполагали, че тхните последователи, напипвайки болните мста на душата на добрия българин и служейки си с платформата на истината, ще дадат пжт на личните си груби интереси. Наистина, коя от бившите политически партии не е имала идеална програма? Но малко сж били привържениците на която и да е била партия, които сж ставали такива поради прокламирания от програмата на партията идеализъм, а много бха тия, които скрити зад тази програма постигаха своите користни цели. Но, дойде ден, когато честният и почтен гражданин разбра тази игра. Той станa неутрален. Партиите презираха неутралните, даже нкои се осмъляваха да казват: „Който не е с нас, той е против нас“.

Времето лети, еволюцията следва своя победен

ходъ. Скоро свещеният съюз за защита на съвестта, истината и правото за цълкупно народно добруване и единение ще бжде сключен. Нашият дълг е един: да послушае зовът на кръвта и сърдцето си и въ името на една силна, социално справедлива, единна вътре и силна външно България да изпълним историческата си мисия.

МИНИСТЕРЪТЪ на Вътрешните работи, след произведена анкета по повод писаното въ в. „Правда“, че кмета — арх. Г. Козаров е проявил лична заинтересованост при определяне мстото за хали, е дал разрешение редактора на „Правда“ — Нисимъ Лило — да бжде даден под сжд за клевета.

„На гледъ свтътъ е още стария. Пакъ сж щитъ изборни системи, пакъ парламентаристични комедии, пакъ слова за демократизъм, блъскане по гърдите с текста на конституцията, макаръ и да е била захвърлена въ жгъла на стария дворъ. А въ сжщностъ всичко е измънено вече.“

И иде денът на новото време, на новата политика: И тая нова политика ще изпрати въ пенсия закоравелит държавнически умове на морализаторските импотентни и слаби образовани умове.“

Проф. Ал. Балабанов

Изъ статията „Най новия духъ въ политиката“.

Главната улица се разширява

Общинският съветъ е решил да се пристъпи веднага към разширението на главната улица предвидено въ градския план. Изпратени, сж вече съобщения, на стопаните на сгради и зидове подлежащи на събаряне да сторят това сами въ 15 дневен срокъ. Ако стопаните не съборят сами сградите и зидовете си, последните ще бждат съборени от органита на общината.

Ние се надъваме, че гражданството ще даде пълно сдействие, за да се ликвидира най после сж провеждането на плана въ центъра на града.

Г. Папазов

Критиката въ общественния живот

Чрезъ критиката се постига съвършенство. Тя е неизмънен факторъ за вско успешно творчество: било духовно, било материално. Идеята добива своя завършен видъ едва следъ като обгори въ дълга и всестранна критика. Безъ предварително разкритикуване на почнатото може да се предвиди опасността да рухне вски планъ.

Колкото тзи истини важатъ за частния живот, толкова тж сж по-силни и наложителни въ общественния такъв. По настоящемъ проблемитъ на общественния живот сж толкова сложни приплетени и сж разностранни отражения, че предварителното им широко и компетентно разкритикуване се явява безусловно необходимо. Трбва единъ по-широкъ кръгъ отъ хора да обхване и разгледа проблемата отъ разни страни, да я постави въ различно освтъление, за да се избгнат катастрофитъ, сж тхните морални и материални разрухи. Залогътъ за единъ безпогршенъ общественъ прогресъ е само широката, раз-

зумна и безпристрастна критика.

Но критиката въ своето действие е като двуостър мечъ. Колкото отъ едда страна тя има положителна роля въ процеса на творчеството, толкова, когато тази критика бжде поведена пристрастно и преднамърено, тя довежда до опасни и тежки поражения. Особено въ общественния живот, където на широкитъ маси може безотговорно да се влияе, нейните разрушения сж неизмърими.

Сливенъ е класическия градъ на безкрайното критикуване: отъ разумната, положителна, творческа — до преднамърената, всеунищожаваша, прстжпна критика. Подъ нейното крило много нщо е разумно осжществено, още повече, обаче е пропаднало подъ бсъния размахъ на отрицанието й.

За да се постигнатъ резултати въ общественното строителство, трбва критично отношение къмъ прсканитъ на широко критики. Трбва най-вече самокритика!

В. Таушанов

Лични смътки и обществени интереси

Ржководно начало въ културно-стопанската дейностъ на общественния служител е подчинението на личния предъ общественния интересъ. Тоя принципъ за насъ е осветенъ сж кръвта на тия, които създадоха последната ни политическа свобода. Нма по блстящи примъри за насъ отъ оная епоха, която вдъхновено се движеше подъ знака на общественния интересъ. Сж омайващо себеприятие се осжществяваше тоя върховенъ общественъ принципъ, жертвайки за него най-сжкия личенъ интересъ — собствения животъ.

Подъ знака на тоя общественъ интересъ днесъ се развиватъ голъми социални борби, огъватъ се устоитъ на много държави, промънятъ се економически системи, за да се нагоди живота на организирания

колективъ къмъ нарастналитъ и крещящи нужди на бедстващето население.

Преценка на ценноститъ се извършва и ще продължава да се извършва. Съ търгашеските схващания на близкото минало мнозина не искатъ да се простятъ. Въ тхъ още не може да изчезне наслоения навикъ и убеждение, че сж „обществената имъ дейностъ“, служеща за параванъ на алчните имъ интереси, е ликвидирано.

Интелигентното и будното въ нашия градъ не може да остане чуждо на повика за безукоризнена служба и даде силенъ отпоръ на онази квази-общественост, за която бедствието на града е желано, защото не се смущава да го лъдува чрезъ тяжести върху ония, които сме длъжни да подпомагаме.

„Omnes aequo animo perent ubi digni imperant“
„Всички охотно се подчиняватъ, дето заповъдватъ достойни“
Латинска пословица

ФАКТИ ЗА

СИСТЕМАТИЧНИТЪ НАРУШЕНИЯ

на общинския техникъ ИВАНЪ СТЕФАНОВЪ

Въ връзка сж анкетата по уволнението на техника Иванъ Стефановъ и провърненитъ случаи на самото мсто, изразяващи само една част отъ нарушенията на въпросния техникъ, имаме да добавимъ следното:

1. По случая сж незаконно застроени, вънъ отъ чертитъ на града, жилищни сгради въ мстността „Оршакъ“ Иванъ Стефановъ, вмсто да спира строежа на незаконнитъ постройки, е поощрявалъ последния, като е ходилъ често на мстото, давалъ напжтствия и издавалъ даже позволителни за строежъ „по въроятна регулация“ — преди още да бжде възприето по принципъ за строяването на тази част на града, и решено да се включи въ чертитъ на последния. По този случай Иванъ Стефановъ се характеризира като техникъ, който системно е пренебрег-

валъ благоустройственитъ изисквания, спомагалъ за беззаконията и е действувалъ въ услуга на партизанитъ. Трбва да се добави при това, че решение за застрояване на „Оршакъ“ още не е взето и до днесъ.

2. Въ двата случая на ул. Клокотница и ул. Капитанъ Мамарчевъ, Иванъ Стефановъ още отъ самото начало забелязва, че въ осовитъ кръстовища има нкъква гръшка, понеже уличнитъ линии на дворнитъ мста отъ дветъ страни на улицата, не могатъ да съвпадатъ сж утвърденитъ сж царски указъ такива. Следвало да се спре веднага по нататъшната работа и изпълни исканието на чл. 16 отъ закона за благоустройството, като се иска корекция или на осовитъ кръстовища, или коригиратъ уличнитъ линии на дворищата отъ дветъ страни на улицата.

Това Иванъ Стефановъ не е направилъ. Произволно отнема чувствителни квадратури отъ дворищата на едната страна на улицитъ, които предава на дворищата отъ другата страна на последнитъ. Това точно е изразено въ приложенитъ за тия два случая скици. Споредъ даннитъ на Иванъ Стефановъ отчужденията и предаванията на мстата на засегнатитъ въ тзи улици стопани, става по квадратуритъ изразени въ одобренитъ планове. По такъвъ начинъ едни стопани се ощетяватъ, други облагодетелствуватъ. Уличнитъ дворищни линии отъ дветъ страни на улицата не сж застроени по одобренитъ сж Царски указъ линии, но по несжществуващи въ плановетъ такива. Понеже Иванъ Стефановъ не е искалъ корегирани на уличнитъ дворищни линии, въпръки исканията и протеститъ още отъ самото начало на засегнатитъ стопани, последнитъ, имайки правото на незаконно и неправилно ошечени, завеждатъ последователно искове срещу общината, за заплащане на отчуженитъ въ повече мста

и сгради и плащане вреди и загуби за незаконното обезценяване на имотитъ имъ. Случаитъ ясно характеризиратъ Иванъ Стефановъ, като синонимъ на произволъ, беззакония, незачитане законитъ и пренебрегване правата на висшитъ инстанции.

3. Случаятъ сж новопостроената сграда на Мария Петрова Илиева въ кварталъ 262 (парцелъ XVI—10). Строителната, линия и провърката дадена и направена отъ Иванъ Стефановъ. Зградата, споредъ направената отъ анкетора провърка на самото мсто, е застроена въ една си ржбъ 1:26 метра навътре въ улицата, а сж друга — 1:43 м. навътре въ сжщата.

Една частъ отъ улицата е отворена, другата предстои идущия строителенъ сезонъ да се отвори. Какви градоустройствени щети сж нанесени и сж какви материални жертви за общината ще се оправи тази гръшка, при положение, че стопанина е невиненъ и е застроилъ точно по дадената му отъ общинския чиновникъ Иванъ Стефановъ линия, вски

и може самъ да си даде отговоръ.

4. Случая, сж даване междусъседна строителна линия на наследницитъ на Мих. Н. Стояновъ — кв. 172 (парцелъ VII-6 и II-2 строителна линия и провърка отъ Иванъ Стефановъ.

Двата въпросни чаршийски парцели предстоятъ да бждатъ застроени. Първи строятъ наследницитъ на Мих. Н. Стояновъ, на които се дава строителна линия. Иванъ Стефановъ дава върни уличнитъ лица, но увеличава квадратурата на парцела на наследницитъ на Мих. Н. Стояновъ, като вътрешната дълбочина отъ къмъ улицата „Търговска“ до междусъседската линия, вмсто да се даде 6:10 м. е дадена споредъ протокола му 6:40 м., а е изпълнена на самото мсто 6:60 м. Сж това се увеличава квадратурата на парцела на наследницитъ на Мих. Н. Стояновъ, които строятъ дюкянъ и въ етажа жилищенъ апартаментъ отъ увеличаване квадратурата на малкия чаршийски парцелъ. Впоследствие при строежа дюкяна въ съседния парцелъ отъ

НАРОДЪ И БЛАГОДЕТЕЛИ „ЖАЛКО ПО ФАКТЪ“

Богатият грък Д. Контарелис е подарил на гръцката държава два бойни самолета на стойност 15 х. англ. лири

Официални данни за даренията и дарителите на покоренията в освободена България, т. е. на тия, които придобиха богатствата си сред условията, които им създаде Българската държава (доставки, постройка, предприятия, кредит) или войните, които води тая държава, когато много индустриалци и търговци, по най-различен начин, създадоха днешните си едри предприятия, — нъмаме, обаче, повече от сигурни сме, че техни дарения, съпоставени с ония, които ни даде доосвободителното време, сж несравнено по-малко. Фактът повече от аномалия. Не необясним, обаче. Причини има много, но главната лежи в психиката на самото време: — докато в доосвободителните години целта, единствената цел почти на всички, бше свободен живот, Българска държава, през която всичко лично губеше своята стойност, българинът след освободението, настроен от една страна много комерчески, от друга — много интернационално, получил без жертви тая държава, не можа да почувствува нейния непосредствен смисъл и остана свързан с нея само формално.

Отговора на Сръбския директор

В редакцията се получи писмо от сръбския директор г. Ив. Тодоров, по повод писаната в миналия брой на в. „Правда“ бележка „Жалко, но факт“, в която бележка се подканя г-н Областния училищен инспектор да вземе мерки против сръбския директор, защото последният не се погрижил да настави гостите ученици от Бургаз, които посетиха града ни на 7 т. м. Г-н Ив. Тодоровъ обяснява в писмото си, че един ден преди пристигането на бургазките ученици е заминал с учениците на III прогимназия за Габрово и че преди заминаването си не е получавал никакво съобщение от Бургаз за пристигане на гостите. При това той е оставил за свои заместници г. директора на I прогимназия и учителя г. Дим. Поповъ.

Докога „Правда“ ще хвърля незаслужено калъ в лицето на преждени на службата си наши съграждани?

Платихте ли си абонамента?

„Вска исторична епоха си има своите специфични борби и своите определени веществени и духовни интереси, които не сж друго, а отгласъ на вълненията, на тревогите, на борбата и домогванията на хората през тая епоха“.

Проф. Д-ръ Ас. Златаровъ

обществен и здравен морал. Обществената хигиена третира въпроси не само за красотата и чистотата на едно населено място, но и за личното ни здраве. Ето защо, дългъ е на всеки гражданин, да следи за чистотата на града, улиците, и обществените заведения и да иска наказание на виновните, а не да се застъпва за оправданието им и за злоупоставяне органите на властта, които добросъвестно изпълняват обществената си служба.

Д-ръ Ал. Недевъ

Гражданско съзнание и обществена хигиена

И днес ще намърите „интелигентни“ граждани, които носят бели, твърди яки и добре изгладени панталони, а храчат из локалит и кръчмит, за които улиците в града сж мѣсто, където могат произволно да хвърлят и различни отпадъци — книги, кутии и др. Не сж малко улици, из които безсъвестни стопанки разливат помийни води и хвърлят домашната сметъ. У много граждани сж съществува убеждението, че нужникът е мѣсто, което трябва да бже замърсено, за да оправдае предназначението си. Нѣщо повече: ще намърите много къщи без нужник, дворове без помийни ями, без определено мѣсто за събиране на сметъта. На всички сж известни прочутите „кюшета“, дори и в центъра на града и пазаритето, край които човѣкъ не смѣе да мине от вонята на разлагащите се най-различни материи. И, ако

направите забележка на нѣкого, че замърсява обществените мѣста, той ще ви изгледа сж бчудване и присмѣхъ, защото намира, че постъпката му е обикновено нѣщо. А бше времето, дори, когато санитарни органи бха заплашвани и уволнявани от силни на деня, защото сж изпълнявали добросъвестно санитарните наредби и закони.

И вие недоумѣвате, защо гражданското съзнание и обществената хигиена не могат да си подадѣт ржка.

Днес, макаръ, че сж новия законъ за Народното здраве, ржцетъ на здравитѣ служби сж развързани, т. е. за всички санитарни нарушения има санкции — за хигиената на обществените мѣста, най-големо значение има съзнанието у всеки гражданин: навсѣкжде и винаги да я спазва. Необходимо е да се отърсим от ориенталщината си и коренно да превъзпитаме своя

църковното настоятелство на църквата „Св. Димитър“ — това се разкрива и предъ свършенитѣ вече факти, разпята свършва сж спогодба, сж която наследниците на Мих. Н. Стояновъ броятъ на църковното настоятелство сумата 8,000 лв. На сжщата улица „6-й септемврий“ споредъ провѣрката на анкетора, две от сградитѣ сж построени на 5 см. навън отъ уличната линия, а дветѣ следващи на 10 см. навън отъ нея, като по такъв начинъ се получава 15 см. чупка, която загрозява много добрия редъ на новитѣ сгради в тази част на града. Строителни линии и провѣрките, градоустройствения порядък и интереситѣ на стопанитѣ, изглежда, че иматъ за този техникъ малко значение.

5. Случая сж новопостроената сграда на Панайотъ С. Бояджиевъ в кв. 142, а парцелъ VII-24.

Строителна линия отъ Иванъ Стефановъ. Протоколъ не е правилъ. Отъ картета му се вижда, че строителна линия е далъ на 17. III. 1931 год. Провѣрка сжщо не е правилъ.

Сградата не е изпълнена споредъ утвърдения планъ. Споредъ последния, част отъ нея трябва да се застрои на уличната линия, част навън отъ нея. Изпълнена е на самото мѣсто, в единия си ржбъ сж 445 м. навън отъ уличната линия, а сж другия сж 300 м. навън. По този начинъ е нито на уличната линия, нито на 5 метра навън, нито застроена на сж успореден на уличната линия фронтъ. Нарушени сж законнитѣ изисквания.

На сжщия стопанинъ Ив. Стефановъ дава улична линия за ограденъ зидъ, който е изпълненъ сж около 60 см. сж чупка и навън отъ улицата, „Маринъ Дриновъ“, която по тази си страна е застроена и строителнитѣ линии за сжседнитѣ постройки давани отъ сжщия Иванъ Стефановъ. За тѣзи грѣшки и нарушения Иванъ Стефановъ не е съобщилъ на началството си, не е съставилъ актове, нито е направилъ каквато и да било за отстранението имъ.

6. Случая сж даване строителна линия на Тод. Ив. Гидиковъ — кв. 159 (пар. II-2).

Строителна линия отъ Иванъ Стефановъ, — протоколъ отъ 7. VIII. 1932 год. провѣрка не е правилъ. Дюкянската сграда споредъ провѣрката на самото мѣсто отъ анкетора, — застроена къмъ улица „Царъ Борисъ“ сж 35 см. навън отъ улицата.

7. Случая сж даване между сжседни строителна линия на подофицера Юрданъ Воденичаровъ в кварталъ Ясж Тепе.

Случаятъ е анкетиранъ по рано и наложено отъ Министерството на О. С. П. и Благоустройството наказание на Иванъ Стефановъ. Като допълнение, сегашната анкета констатира сжществуването на една разписка отъ 1000 лева, вж която ощетения отъ грѣшките на Иванъ Стефановъ стопанинъ Воденичаровъ, е трѣвало да заплати на сжседа си за мѣстото (което той безспорно е купилъ по-рано и неуспоримо притежава) сумата 1000 лева по внушението на Иванъ Стефановъ, който фигурира подписанъ, като свидетел в разписката.

Каква е ролята на общинския чиновникъ Ив. Стефановъ

Д-ръ Петъръ Козаровъ

Земледелието и кооперацията

като сръдство за подобрене поминъка на гр. Сливенъ

II. Кооперативно дѣло

Значителни подобрения вж стопанския живот и поминъка на населението ще могат да се постигнат и чрезъ кооперацията, вж нейнитѣ най-разнообразни форми. Кооперацията е най-новата форма за стопанска дейностъ, която доказа вече и у насъ своята жизнеспособностъ и прави все повече и повече завоевания. Тя обединява усилията на икономически слабитѣ, подкрепя беднитѣ и малоимотнитѣ и дожда на помощъ на трудящитѣ се класи — работници и занаятчии.

Вж Сливенъ има вече доста и различни видове кооперации. Такива се наброяватъ до 10, но належаще е засилението на нѣкои отъ тѣхъ и създаването на други нови. За „Шевка“ и нейнитѣ бждащи задачи нѣма да говоря, защото за нея се изказа проф. Недѣлчевъ, вж своята статия, печатана вж бр. 81 на в. „Изтокъ“. Отъ потрѣбителнитѣ кооперации „Напредъ“ ще трѣбва да открива клонове вж крайнитѣ квартали, гжстонаселени отъ бедни граждани — работници, бжжанци, цигани и др. За тѣхъ може да се плаща и по-голямъ консумативенъ дивидентъ, или ценитѣ на продуктитѣ да бждатъ малко по-ниски, безъ да се влошава качеството имъ.

Потрѣбителни кооперации за общи доставки на поевтнини сурови материали трѣбва да се създадатъ и за занаятчитѣ — обушари, шивачи, колари и др., подпомогати и сж кредитъ отъ Популярната банка, която разполага сж специаленъ такъв отъ Бжл. земл. коопер. банка.

Нужда се чувствува и отъ производителни кооперации, било занаятчийски, (напр. желѣзарски, коларски и др.), било лозарско-овощарски-зеленчарски, за обща продажба или преработка на производителнитѣ продукти. Могатъ да се създадатъ сжщо кооперации за женска домашна промишленостъ, като килимарство, везба, народни шевици и ир.

Популярната банка е призвана да изиграе най-важна роля за икономическото повдигане на града и да бже центъръ на всички инициативи отъ търговско-стопански характеръ. Тя е единствения достъпенъ народенъ кредитенъ институтъ, както това показва и самото ѝ име. Но затова тя трѣбва да издигне авторитета си, чрезъ достойни управници и да засили финансовата си мощъ, чрезъ привличане на нови влогове и увеличение броя на членоветѣ си. Необходимо е при нея да се създаде единъ стопански съветъ, който, паралелно сж мѣстното Икономическо дружество да работи за подобренито и повдигането поминъка на града. Клонътъ на Бжл. земл. коопер. банка има грижата да кредитира главно кооперациитѣ и тѣхнитѣ съюзи, воднитѣ синдикати, начинания отъ земледѣлско-стопански характеръ, както и отдѣлни земледѣлски стопани.

Стопанско издигане на околията. То ще може да се постигне главно:

1. Чрезъ премахването на едно ненормално положение, като се корегиратъ административнитѣ граници на околията и се включатъ вж нея всички ония села, които естествено ѝ принадлежатъ и сами настояватъ да бждатъ присъединени къмъ нея.

2. Чрезъ подобрения вж областта на селското стопанство и неговото модернизиране. А именно: застъпване, покрай зърненитѣ, на по доходни търговско-индустриални култури и изкуствени ливади, лозя и овощни градини; по-голямѣ грижи за подобренито на домашния добитѣкъ и дребнитѣ земледѣлски отрасли, като птицевѣдство, бубарство, пчеларство; торене и напояване на почвата.

3. Чрезъ селскитѣ земледѣлски кооперации, слабо застъпени вж Сливенска околия, вж сравнение сж сжседнитѣ Новоагорска и Ямболска.

Благосъстоянието на околията е условие за икономическия животъ на града. Защото има ли у селенина — ще има и у гражданина. Това нека добре да се запомни.

вж случая и какво прави подза дадена строителна линия за писа му върху паричния допостройката нѣма. Сжществува документъ за този случай, за такъв само за дадена строителна линия на оградата, която новява, че Иванъ Стефановъ е сжщо неправилно положена, преднамѣрено е направилъ а именно сж 5:40 и 5:55 м. отъ грѣшка вж полза на приятеля остая на улицата сж 10 метра сжседа Кантарджиевъ, е лесно обяснимо.

Потърпевшиятъ Воденичаровъ, който е построилъ кжщата си точно по нарежданията на техника Ив. Стефановъ и която кжща следъ наложено вж последствие изправяне на грѣшката, остава застроена вж неправилно и винаги атакуемо отъ чл. 77 отъ закона за Благоустройството положение, подава жалба срещу общината да търси вреди вж щата и загуби за обезценената си по вината на общинския чиновникъ кжща.

8. Случая сж постройката на Фердинандъ Райфъ сжседъ на Иванъ Стефановъ, кв. 44-а, парцелъ IX-25, се констатира отъ анкетора, че кжщата е положена на крива линия сж улицата, като единия ѝ ржбъ отъ стои на 5:20 отъ уличната линия, а другия на 4:44 отъ сжщата. Протоколъ и провѣрка

кв. 282 отъ парцела на Дими-

кв. 282 отъ парцела на Дими-

кв. 282 отъ парцела на Дими-

кв. 282 отъ парцела на Дими-

ИЗТОКЪ

ХРОНИКА

ОБЯВИ: официални по 2 лв. кв. см.
сдебни—по 1 лв. на дума
гърговски и др.—по спораз.

ГОДИШЕНЪ АБОНАМЕНТЪ 60 лв.
АДРЕСЪ: в. „Изтокъ“—Сливенъ

Проф. Д. Табаковъ

Защита на истината

Въ древността философът Сократъ умрѣ за истината. Папската злоба и сръдне-вѣковното невежество [изгор] и на клата Янъ Хусъ и Джордано Бруно. Тѣзи великани на човѣчеството загинаха храбро въ борбата на правдата съ лъжата. Горещата имъ любовъ и привързаностъ къмъ правото и истината не имъ даваше душевно помирение. Надарени съ присъствие на духа, доблестъ и смѣлостъ, тѣ застанаха на първата линия въ борбата.

Ценнитѣ имъ качества за защита на истината, събуди и укрепилъ духоветѣ на най-великитѣ умове на човѣчеството. Тѣ сж най-лжчезарнитѣ герои на правдата, свободата и свѣтлината. Завещаното имъ въруо има високо назидателно значение. Презъ тѣхнитѣ стра-

дания сияе гения на великитѣ философи, писатели и държавници.

Отъ близкото минало Емилъ Зола, Жоресъ, Клемансо и др. водиха гигантска борба за тържеството на истината въ дѣлото на Драйфусъ.

Чистотата на поривитѣ бѣше тайната на величието на Ботевъ и Левски.

Тѣзи велики българи ще озарятъ душитѣ на сливенци, по много въпроси отъ широко обществено значение, които близкитѣ дни ще имъ поставятъ за разрешение.

Водими отъ примѣра на свѣтлото минало, сливенци ще намѣрятъ достатъчно сили въ себе си за неуморна борба въ защита на истината. Тѣ ще дадатъ клетва, че ще пазятъ емблемата на правото.

Учителската почивна станция въ Синитѣ камъни е вече на привършване. Следъ 20 дни зданието ще бжде окончателно готово. Ползуването отъ него, обаче ще се забави, поради това, че водната инсталация не ще бжде готова за лѣтото.

Статията „Разширение на Сливенската електро-централа“ печатана въ бр. 81 на вестника ни, е отъ електротехникитѣ: Т. Цоневъ и Н. Щилияновъ, а не отъ Т. Сотировъ и Н. Щилияновъ. Грѣшката се дължи на нечетливостта въ подписа.

Хайдушката пжтека, която води за Учителската почивна станция, се разширява и въ скоро време ще бжде пригодена за свободно движение съ натоварени добитѣци.

Новъ лесничейски домъ. Одобренъ е планътъ за постройка на лесничейски домъ въ Чумерненското лесничество, което обхваща държавнитѣ гори отъ Сливенска, Нова-Загорска и Еленска околии.

Малкитѣ причини често иматъ голѣми последици.

Германска поговорка

Когато гениятъ се яви на свѣта, вие ще го познаете по това, че всички глупци се сдружаватъ противъ него.

Свифтъ

Министерскиятъ съветъ е отпусналъ 150,000 лв. отъ фонда „Подобрение културата на памука“ за обзавеждане на памукопредачна при Текс. илното училище въ Сливенъ. Предачната ще бжде въ помощъ на земледѣлската опитна станция въ Чапрънъ.

Доставена е още една помпа за изчерпване водата отъ кладеница за оросяване на Краставо поле. Това е вече петата помпа, съ която се обслужва кладенеца.

Отъ 20 т. м. се открива Работническата почивна станция при Банитѣ. Първата смѣна ще бжде отъ 100 работника.

Филхармонията изнесе снощи концертъ въ Н-Загора.

По инициативата на г-нъ Димитъръ Кертиковъ, подпомогнатъ отъ група ентузиастични пчелари, е образуванъ преди единъ месецъ новъ планински пчелинъ по образеца на „Абланския“ въ мѣстността „Черковната кория“, Сливенско землещо, кждето сж поставени около 50 разборни кошера система „Даданъ-Блатъ“.

Ученицитѣ на Мишо Тодоровъ изнесоха въ недѣля годишната си музикална продукция.

Н. В. Преосвещенство Сливенскиятъ Митрополитъ г.г. Иларионъ на 9 юний бѣ избранъ и на 11 т. м, четвъртъкъ вечеръ, замина за Св. Синодъ—София, да участвува въ синодалната лѣтна сесия.

Г-жа Стелла А. Русчева издаде въ 1924 год. книгата: „Устройство, еволюция и проблеми на социалния животъ“, (съ предговоръ отъ проф. В. Рененкампфъ), а въ 1929 год. книгата: „Опитъ върху отношението между Психологията и Социологията“.

Тѣзи дни излиза отъ печатъ третата книга на г-жа Стелла А. Русчева подъ насловъ: „Границитѣ на социалнитѣ принуди“—психологически етюдь.

Следъ нѣколко дни изтича срока за доброволно разчистване отъ стопанитѣ, на сградитѣ и зидоветѣ подлежащи на събаряне за разширение на Главната улица.

Въ недѣля—28 т. м. ще се открие басейнътъ на Морския сговоръ съ състезание по плаване.

Отъ идущата седмица ще започне монтирането на доставенитѣ водомѣри. На първо време водомѣритѣ ще бждатъ поставени въ южната градска частъ.

Отпустнати сж общински мѣста при банитѣ за почивни станции на запаснитѣ подофицери и свещеницитѣ. Строежътъ на станциитѣ ще започне още това лѣто.

Общинскиятъ съветъ е взелъ решение да се склучи заемъ отъ Популярната банка въ размѣръ на 1,000,000 лв., която сума ще послужи за павиране на Главната улица.

Падналитѣ напоследъкъ дъждове сж се отразили твърде зле на ония лозя, които не сж били рѣсени. Това неминуемо ще се отрази върху гроздовата реколта, предвидянаята за която не сж отъ най-добритѣ.

Жътвата на ечемика въ околията е започната.

Желателно е при разширяването на главната улица да се прибѣгне къмъ типовата ограда. Това ще допринесе твърде много за разхубавяването ѝ.

КОЛОЕЗДАЧИ!



Пристигнаха ми известнитѣ

Походни велосипеди
Оригинал „ГЪОРИКЕ“

Хромъ—никилирани,
лекъ ходъ, красивъ
видъ, здрава конструкция.

Цени износни

Всѣки велосипедъ се
придружава съ фабрична
гарантия, че е оригиналъ,

Пазете се отъ имитацията

Представителъ за
Сливенъ:

ПАН. КАМБУРОВЪ

Тел. № 51

АКЦ. Д-ВО ЗА КЕРАМИЧНИ ИЗДѢЛИА
„ТУНДЖА“—ГАРА ЯМБОЛЪ

ГОЛѢМА ФАБРИКА

за марсилски керемиди и
капази, машини и рѣчни
тухли, кухи и хурдийни
тухли, плочки за печки и
тротоари и др.

Телеграфенъ адресъ:

Керамична Тунджа

Телефонъ № 39.

Сливенска митрополия

Обявление

№ 4728

Съобщава се, че на 31-я день отъ публикуванетоъ обявление № 4439 въ Държавенъ вестникъ брой 134 отъ 19 юний 1936 година, отъ 10 до 11 часа въ Сливенското Околийско Данъчно Управление, ще се произведе търгъ съ тайна конкуренция за отдаване на предприемачъ завършването на новата Митрополиска сграда въ гр. Сливенъ на приблизителна стойностъ 1,410,000 лева. Залогъ за правоучастие въ търга се иска 5% въ банково удостоверение. Закона за Бюджета, Отчетността и Предприятията е задължителенъ.

Книжката могатъ да се видятъ въ работното време всѣки присѣственъ день въ Канцеларията на Митрополията.

гр. Сливенъ, 22 юний 1936 год.

Отъ Митрополията.

ПРОДАВА СЕ КЖЩА

находяща се въ гр. Сливенъ, ул. „Асеновска“ при сѣседи: Т. Д. Кършевъ и Н. Умайниковъ.

Подробности и споразумение при маг. „Мария Луиза“—Сливенъ.

Пушете само цигаритѣ III к. „България“

ЛОТАРИЙНА АГЕНЦИЯ

П. КАМБУРОВЪ

СЛИВЕНЪ, телефонъ 51.

Агенцията започна записванията билети за IV-я НАРОДЕНЪ ДѢЛЪ и изплаща печалбитѣ за III-я. Клиентитѣ, които искатъ да иматъ сигурно ангажирани билети отъ Държ. лотария умоляватъ се при записването да ги предплащатъ на касата.

3-1

Камбуровъ

Ст. Съмналиевъ

„КОМПЕТЕНТИ“, НО БЕЗОТГОВОРНИ

Тежка и отговорна е задачата на нашия общественикъ. Заемането на общественитѣ постъ изисква покрай личнитѣ морални качества, ясенъ погледъ за задачитѣ на службата, която ще се запълва. А това значи, че до ржководството на общественитѣ служби, трѣбва да стигнатъ най-достойнитѣ синове на народа ни. У насъ, обаче, има много превратни понятия. Негодното, изхвърленото отъ живота често заемаше високо отговорни служби, на насъ хиляди, милионни загуби за градското или народно стопанство, смущаваше народната съвестъ и никой не дигна гласъ на протестъ, никой не потърси отговорноститѣ. Коя е причината?—Тя е една: слабото социално чувство и липсата на санкции, които достатъчно ефикасно да запълнятъ изкопаната пропастъ отъ безотговорността.

Дошло е време, когато трѣбва да се простимъ съ ориенталското си разбиране, че всѣки е годенъ за всичко.

Това е повеля на добре разбранитѣ народни интереси.

„Новото време хлопа на нашитѣ врати, бие настойчиво. Новиятъ реформаторски духъ, който е осѣнилъ умоветѣ на културния свѣтъ, се е надвесилъ и надъ насъ“.

Проф. Д-ръ Гр. Диковъ

Нарушенията на Иванъ Стефановъ

търъ Ивановъ Коларовъ сж отнети погрѣшно около 30 м. Този случай сжщо се потвърди при анкетата. Ощетениятъ ще завежда дѣло противъ общината за неправилно отнетото мѣсто и обезценяване на имота му.

Тѣзи случаи и много още други на пострадали отъ техника Ив. Стефановъ, сливенски граждани, даватъ красноречива картина за неговата техническа подготовка и дейностъ. Общината тепърва ще има да се справя съ заведенитѣ срещу нея процеси и принудена да понася материални щети за обезщетение на пострадалитѣ собственици.

Редакционна бележка

Всички граждани, пострадали или знаещи случаи за нарушения отъ страна на този техникъ, въ интереса на истината, да съобщатъ устно или писмено въ редакцията случаетѣ, които ще бждатъ последователно помѣствани въ вестника.

Печ. „Трудъ“—Ю. Къневъ—Сливенъ

Рекламирайте въ „Изтокъ“